

# 盘活“沉睡资源” “回村住民宿”拓宽致富路

道里区榆树镇新乡村打造“村品牌”，点燃了乡村振兴“新引擎”

■本报记者 刘姝媛文/摄

俯瞰乡村美景、耳听鸡鸣犬吠、呼吸富氧空气、品尝农家饭菜……一幅和谐美丽乡村新画

卷让人仿佛置身世外桃源。进入夏季，越来越多的市民游客选择远离城市的喧嚣，到乡村旅游度假。道里区榆树镇新乡村“回村住民宿”客满已是常态。该村通过盘活闲置农舍资源，“长藤

结瓜”式发展乡村家庭民宿，走出了一条“政府主导、市场运营、企业参与、群众受益”的“农舍经济”助力乡村振兴之路，点燃了乡村振兴的“新引擎”。

在布满鲜花的农家小院，爷孙二人荡着秋千，品尝着刚刚从一公里外采摘园送来的新鲜葡萄；院墙上孔雀、画眉鸟等栩栩如生的彩绘画，让人感觉置身在鸟语花香的画卷里。这间民宿一个院子外加3个房间，房内米色的木质墙壁与铝包木门窗、实木家具、原木墩座椅等原生态家居搭配得相得益彰，电热炕、彩电、空调、厨具等一应俱全的设施给人一种家的温暖和舒适。

隔壁的两家民宿则是迥然不同的风格，院墙上画娃娃的彩绘画，屋里的东北大花被、烧烤炉、麻将桌、点唱机和台球桌，充满了浓郁的乡村味道。



民宿内的怀旧摆件。

## 村委会带头打造民宿“样板间”

“这3间民宿分别是‘回村住民宿’7号院、8号院和9号院，是新乡村村委会打造的。”新乡村党支部书记王国良对记者说，建设这3间民宿的初衷有两个：一是看到城市人有周末假期来农村度假的需求；二是希望通过建设民宿发展乡村旅游产业链，带动采摘业的发展。去年夏天，村委会将农民手中的3间闲置房屋租下来，找专人设计、装修，打造了3间风格不同的民宿，起名为

“回村住民宿”。从去年营业至今，3间民宿纯收入近6万元。

“为何叫7号院、8号院和9号院，没有按照数字顺序起名呢？”王国良说，我们村委会只起到引领示范的作用，希望更多的村民将闲置房屋利用起来，一起加入到发展“民宿经济”的大军中。“新乡村民宿统一叫‘回村住民宿’，1号院、2号院、3号院这些响亮的名字，留给他们。”

## “回村住民宿”遍地开花

在村委会的带动下，耿力、高明（化名）夫妇最先加入进来。

耿力是土生土长的新乡村人。10多年前，考学后留在城区工作。2023年，耿力把新乡村的60多平方米的闲置老宅重新装修了一下，准备周末带着家人回来住。“看到村委会打造的这3间民宿很受欢迎，我也想试试。”耿力把房子进行了改造——接出一个阳光房，把客厅变成了榻榻米睡房，增加娱乐设备，然后起名“回村住民宿”1号院，以888元的价格挂在了网上销售。没想到，当天就卖出去了。“我们的第一个客人是母女俩，我们赠送了4个菜，她们特别满意。”耿力说。

随后2号院主动加盟，房主将闲置房装修后，交给耿力夫妇经营。考虑到房主投入了不少装修费，耿力把前期卖的钱都给了房主。今年6月，1号院隔壁3号院被耿力以每年3000元的价格租了下来。“这间房原来是村民闲置的仓库。我们计划在8月份进入暑期旺季之前

开业。”在耿力马不停蹄“扩张”中，5号院、6号院也进入了装修阶段。11号院已经完成装修，马上投用。

10号院又称小酒馆，是“回村住民宿”升级版。这间民宿是新中式风格，面积500多平方米，去年12月中旬开始运营。一楼卖熏酱小菜、牛肉面等，有种古代在小酒馆喝酒吃菜的感觉；二楼有4个客房，每个房间都宽敞明亮，一次性牙具浴巾摆放整齐，一客一换的被品由专业公司清洗，条件堪比城市三星级酒店。

10号院由耿力爱人高明打理，她向记者介绍，之前的民宿都在村民住宅集中地，而选择临街上的这栋房子主要是为了丰富产品，提高档次，实现吃住玩一体。他们在10号院旁边还打造了一个复古风的12号院，10多个房间每个房间都有一个“火炕”。房间陈列的老式收音机、磁带、缝纫机、暖水瓶，每一个物件都充满了满满的回忆。



民宿正门。

## 预订火爆一房难求

今年夏天，已经投用的“回村住民宿”预订火爆。从200元到800元，几个不同房型都非常受欢迎，无论是城市居民还是南方游客，都对农村民宿感兴趣。

“从去年哈尔滨火爆‘出圈’后，南方游客骤增，我们的民宿从此一房难求。”高明说，春节我们搞了一个“杀年猪”活动，让南方客人感受一下东北农村的年味。还在后灶支了两口大锅，一个做东北菜，一个做南方菜。

为了让游客吃好玩好，村委会还搞了一场厨王争霸赛，选出做农家菜最好吃的厨师，来给游客配餐。“我们不找专业厨师，就选做菜好吃的村民，让游客吃到地道的农家菜。”村委会一名干事对记者说。